

千亩桃花绽放 喜迎八方来客

三产融合激活活力

通讯员 何源

沿着西汉高速引线，距离宁陕县城9公里左右，一排排白色的小楼格外亮眼，这里是城关镇八亩村的搬迁安置点，居住着165户搬迁户。

尚贝鞋业社区工厂就位于八亩村安置社区入口处，这是一家从事皮鞋、休闲鞋等鞋类生产、经营的新型独资企业，产品远销非洲等多个国家和地区。目前员工人数达40余人，全部来自于八亩社区。

“根据鞋子制造的工艺繁复程度不同，每月产量也在2000到3000多双浮动。”黄章友介绍道。他是搬迁到社区的贫困户，自工厂成立起就在此工作，现在是车间带班，每月有3000余元的工资，他妻子也在工厂工作，两个人的工资收入是家里稳定的经济来源。

沿着引线旁的悠然路行至山间，在八亩村蜂情谷农业园区内，园区负责人周世红和工人们正在耕地、起陇，将重楼种下。园区主要以中蜂繁育和药草种植为主，今年已经完成了800余箱中蜂繁育，120亩丹参和60亩猕猴桃种植，并即将增加一条蜂蜜罐装生产线。

“我们会把蜂情谷打造成一个集农业产业和休闲观光为一体的现代农业园区。”周世红介绍。据悉，八亩村(蜂情谷)农业园区按照“合作社+园区+基地+贫困户”的产业扶贫模式，通过土地入股、产品回收、园区务工、技术入股、共建蜂蜂扶贫示范基地等扶贫方式，共带动贫困户72户，每年开展培训13场次，培训1070人，辐射带动523人，帮扶贫困妇女267人，实现人均增收近3万元。

从蜂情谷旁的另外一个岔路口沿着山路往山顶去，就是从2007年开始开发的悠然山高山湿地景区。八亩村的村民王茂琴2016年开始在景区做服务员，现在升职为餐饮部主管，月工资有4000多元。“工作有保障，完全可以满足家用补贴。”王茂琴表示。

近年来，随着景区不断完善，八亩村通过“支部+旅游景区+贫困户”模式，带动群众依靠景区就业创业，先后解决了500多人的就业问题，形成了景区带动型的旅游脱贫模式。

“山上建景区，山中建园区，山下建社区。”这是八亩村村支书陈绪林对八亩村产业布局的介绍。据悉，八亩村以旅游统领一产，融合二产，带动三产，形成了“一业引领、多业融合”的发展格局，通过景区开发运营、产业园区打造和搬迁社区建设带动群众就业创业、农业产业和乡村旅游业的发展。

放眼至城关镇全域，关一社区在县城近郊建设了集种养殖和生产为一体的生态循环园区，并利用县城周边的区位优势修建环山步道发展县城近郊旅游；寨沟村在绿宝农业合作社的带动下，生产生态大米，发展民宿旅游……

据城关镇镇长张富林介绍，该镇按照三产融合的思路，以园区建设为抓手扩大产业规模，强化协调服务支持工业企业提质增效，以核心景区为引领发展全域旅游，夯实“文化兴镇、旅游名镇、工业重镇、经济强镇”的建设目标。



本报讯(通讯员 唐波 李青山)阳春三月，桃花争艳。3月28日，紫阳县洵水镇第二届桃花节在该镇联沟村千亩冬桃园举行，来自镇内外的千余名游客、自媒体达人、摄影爱好者等齐聚联沟村，共享桃花盛会。

本次桃花节紧紧围绕“赏桃花、品佳肴、尝美食”主题，旨在以花为媒、以景会友，扩大对外交流，着力打造乡村旅游品牌，持续提升洵水镇的知名度，推动全镇经济社会发展。

活动设有汉服秀、网红地标摄影大赛、地方风味小吃大赛、桃树认领、土特产展销、紫阳佳茗品鉴、民歌演唱等多项活动，给游客带来了视觉、味觉和听觉的享受。

走进千亩冬桃园，层层叠叠的桃花俏立枝头，格外艳丽，蜂飞蝶舞的花丛中散发出阵阵芬芳，朵朵烂漫的桃花尽显春天的景色，前来赏花踏青的游客流

连忘返，或三五好友或全家出动，穿梭在桃树间，赏花、拍照、合影，尽享春之欢乐。

联沟村全村327户1116人，其中建档立卡贫困户205户632人，截至2019年底，197户613人实现脱贫销号。该村始终坚持把产业发展作为群众脱贫致富致富的重中之重，宜茶则茶、宜桃则桃、宜蜂则蜂，先后培养壮大茶叶、冬桃、养蜂、魔芋等特色农业，为贫困人口稳定增收、集体经济持续壮大和脱贫摘帽奠定了坚实基础。

近年来，洵水镇立足辖区资源优势，抢抓脱贫攻坚政策机遇，坚持把传统农业产业与乡村旅游业同步发展，大力实施了以流水养鱼、冬桃、茶叶为主导的特色产业发展“百、千、万”工程，即建成100亩流水养鱼基地、1000亩冬桃园、1万亩精品茶园，走出了一条产旅融合发展的新路子。

汉阳镇产业扶贫再发力

通讯员 邱静

阳春三月，产业发展正当时，汉阳县汉阳镇在扎实做好疫情防控和复工复产的同时，精准施策，多措并举推动扶贫项目进度，统筹推进好贫困人口脱贫工作。

产业扶贫是脱贫攻坚工程中的中坚力量，在推动产业扶贫过程中，汉阳镇抓紧产业扶贫的“牛鼻子”，推进“造血”扶贫，大力发展和培育特色产业。

精准施策，扶贫扶到点上。为切实做好贫困人口帮扶工作，该镇笔架村结合自身实际，遵循因户施策、因人施策和“授之以渔”的帮扶原则，扶贫干部深入农户家中，鼓励和帮助贫困户合理规划，积极参与产业项目，增加家庭收入，巩固脱贫攻坚成果。

强化推进产业扶贫，做好宣传发动工作。该镇多次召开产业扶贫项目专题谋划会议，全面

深刻领会相关精神，细致了解各项产业项目，为政策宣传和项目的开展奠定基础。积极谋划直接带动贫困户增收的村集体经济项目，完善利益联结，提高贫困户参与度，有效带动贫困户增收。同时结合疫情防控工作，采取发放政策明白纸、循环播放政策讲解等形式大力宣传本年度的产业扶贫政策，使贫困户对各项产业政策有一个全面、细致、明确的认识，充分调动贫困户的脱贫积极性。

挂牌督战，采取贫困户包联制。该镇除包村干部包贫困户外，全体班子成员全部包联到户，包片片长更是走在产业扶贫项目谋划的前列，携带政策明白纸，逐村逐户走访贫困户，宣传政策，鼓励其结合自身实际开展产业项目。通过大力宣传和引导，群众对参与产业项目的热情高涨。据悉，笔架村从2018年初开始，合作社累计投资90余万元，流转土地40亩，建成67个大棚，建冷库80立方，购置风干设备6

套、运输车一辆，先后发展黑木耳7万袋，羊肚菌30亩，香菇10万袋，培育“陕茶一号”6亩，食用菌基地通过自产、外购等方式多渠道进行经营，2019年实现产值350万元，合作社盈利65万元，上缴利税10万元以上，全村有100人以上参与务工，实现劳务增收20万元。

2020年，合作社计划再次投资30万元对大棚进行改造，计划将香菇产业扩大到20万袋以上规模，羊肚菌种植规模保持在年均15亩；在自身发展的同时，通过“技术共享、市场共享”模式，积极带动磨坝、双坪、松林、长红等村共同发展香菇30万袋左右，初步形成以笔架村食用菌基地为主导，辐射带动周边村联合发展食用菌产业的大格局。另有其它产业项目仍在持续增长、谋划和统计中。

住进新房子 种上菜园子

通讯员 田光荣

青山掩映绿水，碧空笼罩大地，崭新整齐的安置房、干净宽阔的村路，构成了清新朴素的太和村画卷。然而，最引人注目的却是二组安置点旁的菜地，一排排“党支部为我划块田”的绿色标识牌，在明媚的阳光里显得格外醒目。

在分地仪式上，热心的罗本财跑前跑后不停歇，帮着驻村工作队安装完菜地围栏，找到属于自己的那片“小天地”时，他激动地握住了镇村干部的手，笑着说：“我是地地道道的农民，去年分到了新房子，今年又得了菜园子，这在以前我想都不敢想，但是党和政府却全都帮我实现了。”

依据相关分配方案，白河县麻虎镇太和村一人户分配30平方米，二至三人户分配50平方米，四人户及以上分配80平方米。“还是领导想得周到，考虑到我家人多，给我划分了80平方米，足够全家人种菜吃菜了。”家住五组的余绪江，于去年十月份搬迁至安置点居住，终于，困扰着全家六口的吃菜问题迎刃而解了。

为使搬迁户节省生活支出，在新家住得有归属感、过得有幸福感，麻虎镇拓宽易地搬迁后续发展思路，结合搬迁群众所盼所需，充分利用安置点周边土地资源，在太和村试点推行“村党支部管理、农户自主经营”管理模式，建立易地搬迁“菜篮子”工程。目前，太和村二组安置点菜园占地面积6亩，共划分为62块，供62户搬迁户种菜使用，解决了搬迁户蔬菜供需矛盾，降低了居民日常生活成本，推动搬迁户安居乐业。



云端农场：“云上”点单 线下收菜

本报讯(通讯员 张禄)3月下旬，一场淅淅沥沥的春雨浸润着平利县双杨村，一颗颗菜苗破土而出，茁壮成长，预示着今年的好收成。

深藏于秦巴山区腹地的双杨村高山地带千余家排，海拔818米。在这里，群山环抱，云环雾绕，雄峻的山峰与优美的自然环境相映成趣。20多亩应季蔬菜梯田依山而建，8位老农用传统方法种植辣椒、白菜、四季豆、西红柿等，市民可随时在手机或线下体验店大屏幕上观看老农一耕一锄的辛劳，蔬菜一蔓一叶的长势。通过“云上点单、线下收菜”模式，足不出户买到新鲜的放心蔬菜，这便是平利双杨云端农场。

“为巩固提升消费扶贫成果，让贫困户生产的农产品卖得出去、卖个好价钱，我们依托双杨村的生态资源优势，经过精心策划，联合省电视台、县电

视台、县农业农村局、县水利局等部门，积极探索建设平利双杨云端农场消费扶贫模式。县电信公司通过“无线千兆+有线千兆”的双千兆组网方案，迅速开通了双杨村云端农场，既保证了云端农场开通稳定运行，也解决了实体店面的网络需求，得到一致好评。”平利县委办主任李仕阳介绍。

2020年，受疫情影响，平利县委办积极调整思路，创新推出云端农场消费扶贫模式，利用网络科技力量，通过央视平台慢直播全程展示绿色无公害应季蔬菜的种植过程，并在平利县城人气最旺的地段开办应季蔬菜线下体验店，网民可在网上下单购买，也可到体验店直接采购，多措并举拓宽贫困户优质农产品销售渠道。

本组照片 柳伟 摄



编辑的话：

《汉江湖》是安康日报旗下专注于新闻评论的个性化微信公众平台。着眼发展与进步，不尚空谈。绝不哗众取宠，努力贴近人心。

汉江的体量与汉江的历史，决定汉江有自己独有的呼吸，汉江湖当然也是这样。汉江湖不会有钱塘江湖那样的澎湃激烈，汉江湖的立论也绝不单一追求跌宕起伏、绝不一味期望惊心动魄。在更多时候，汉江湖关注最新的趋向，却力求发出老成持重的言论。不求语出惊人，但求有益社会。

这是汉江湖，始于新闻媒体人的试水融合抛砖引玉，却最终希望把安康人的思考与智慧荟聚起来，欢迎广大读者参与投稿，热诚期望互动。来稿请发送至电子邮箱：akhanjiangchao@163.com，我们将择优发布。



请扫描二维码添加关注